A vezetési- és pihenőidőkre vonatkozó szabályok:

Az 561/2006/EK rendelet tartalmazza a legfontosabb szabályokat a vezetési- és pihenőidőkre vonatkozóan. Uniós rendelet, tehát minden tagországban közvetlenül alkalmazandó, így nincs szükség a nemzeti jogba külön jogszabállyal beilleszteni. E rendelet 2007. április 11 –én lépett hatályba, és helyezte hatályon kívül a korábbi szabályozást a 3820/85/EGK rendeletet.

Ezt kiegészítendő meg kell említeni a 2002/15/EK irányelvez, amelyet azonban a nemzeti jogba kötelező beemelni. Magyarországon ezt a közúti közlekedésről szóló 1988. évi I-es törvény 18.§ -ában találjuk.


Napi vezetési idő:

A normál napi vezetési idő 9 óra. Legkésőbb 4,5 óra folyamatos vezetést követően azonban 45 perces megszakítást kell tartani.

A napi vezetési idő a két napi pihenőidő közötti tényleges vezetéssel töltött időszak. Ez az az időtartam, amit a járművezető tényleges vezetéssel tölthet. A vezetési idők tekintetében figyelembe kell venni azonban a szünetekre vonatkozó szabályokat is. A 4,5 órás vezetési időt követően ugyanis legalább 45 perces szünetet kell tartani. Ezt követően kezdődhet meg a következő 4,5 órás vezetési blokk.


Speciális szabályok belföldi forgalomban, illetve a terítőjáratok esetében:

Ezekben az esetekben a vezetéssel töltött időt gyakran egyéb munkával szakítják meg. A vezetési idő azonban ennek ellenére összegződik, még akkor is, ha az egyéb munka miatt szakad meg. Így tehát a 4,5 óra vezetést követően be kell iktatni a 45 perces szünetet.

A Munka Törvénykönyve szerint 6 óra munkavégzést követően szünetet kell beiktatni. A belföldi forgalomban azonban előfordulhat, hogy a 6 órás munkaidő eltelik anélkül, hogy a járművezető a 4,5 órás vezetési időt letöltötte volna. A szünetidőket azonban az 561/2009 EK rendelet alapján kell számítani, annak ellenére, hogy a járművezető a 4,5 órás vezetési időt nem teljesítette. Így egy 45 perces megszakítás után újabb 4,5 órás vezetési idő számítása kezdődik.

Abban az esetben, ha a 45 perces megszakítást a 4,5 órás vezetési idő lejárta előtt iktatjuk be, felmerül a következő kérdés: a 45 perces szünet után lehet-e annyival többet vezetni, mint amennyivel kevesebb volt a vezetési idő a szünet előtt? A válasz? Nem, mert egybefüggően 4,5 óránál többet nem szabad vezetni. Azért tehát, hogy a 4,5 órás megengedett vezetési időtartamot ne lépjük túl, be kell iktatnunk még egy 45 perces szünetet, és csak ezt követően vezethető le a fennmaradó idő a napi vezetési időből.


A szünetek felosztása:

A szünetidő két részre osztható fel.


- Az első részletnek legalább 15 percnek kell lenni,


- a második részletnek legalább 30 percnek!

A szünetet tehát két részletben is el lehet tölteni. Ennek az értelme például a reggeli- vagy az ebédszünet esetében lehet. Az első résznek legalább 15 percnek kell lennie, míg a következő, második résznek legalább 30 percnek. A második, 30 perces szünetrész után kezdhető meg a második 4,5 órás napi vezetési időszak. A 30 perces második szünetrészt megelőzően azonban az addigi együttes vezetési idő nem haladhatja meg a 4,5 órát.


A napi vezetési idő meghosszabbítása:

A napi vezetési idő egy héten két alkalommal 10 órára meghosszabbítható!

A heti két alkalommal 10 órára meghosszabbított vezetési idő esetében természetesen egy ismételt 45 perces megszakítást kell beiktatni. Figyelembe kell venni azonban az 561/2006 EK rendelt előírását, ami a heti vezetési időt 56 órában maximalizálja.


A kétheti vezetési ciklus:

Az aktuális héten megengedett heti vezetési időt az előző heti vezetési idő, valamint a megengedett heti 56 órás vezetési idő együtt határozza meg.

A kétheti vezetési ciklusban a megengedett össz-vezetési idő ugyanis nem haladhatja meg a 90 órát.

A megelőző héten levezetett idő befolyásolja, hogy az aktuális héten mennyit vezethetünk. Ezt nevezzük a kétheti vezetési ciklusidő szabályának, amely szerint a kétheti ciklusban a vezetési idő a 90 órát nem haladhatja meg.

Abban az esetben tehát, ha a megelőző héten a megengedett heti 56 órás vezetési időt már teljesítettük, úgy az aktuális héten már csak 34 órát vezethetünk. Ezáltal a kétheti ciklusban megengedett 90 óra vezetési időre vonatkozó szabály nem sérül.


A napi pihenőidő:

A Közút Közlekedési Törvény értelmében a közúti közlekedésben foglalkoztatottak heti munkaideje a 48 órát nem haladhatja meg. Ez heti 60 órára bővíthető, ha a heti munkaidő 4 naptári hónap vagy 16 hét átlagában a heti 48 órát nem haladja meg. A munkaközi szünet nélkül folyamatosan végzett munka a hat órát nem haladhatja meg. Amennyiben a teljes napi munkavégzés ideje hat és kilenc óra közötti, azt legalább 30 perces, amennyiben a kilenc órát meghaladja, legalább 45 perces munkaközi szünettel kell megszakítani. A készenléti idők és a vezetési idők közötti megszakításokkal együtt a vezetési idő+ egyéb munka+ szünetek együttes időtartama 13 óra is lehet. A készenléti és a vezetési idők megszakításai azonban nem tartoznak a munkaidőbe.

A rendelkezésre állási idő és az ezt közvetlenül követő munkaidő együttes időtartama a 24 órát nem haladhatja meg, kivéve, ha a munkavégzés határátlépéshez vagy egyéb halaszthatatlan tevékenységhez kapcsolódik.

Rendelkezésre állási idő: minden olyan idő, amely nem minősül munkaidőnek és pihenőidőnek, és amely során a munkavállalónak nem kell a munkahelyén tartózkodnia, de készen kell állnia a járművezetésének megkezdésére, folytatására, illetve egyéb munka elvégzésére. E feltételek együttes érvényesülése esetén rendelkezésre állási időnek minősül különösen a jármű kompon vagy vasúton történő szállításához kapcsolódó kíséreti idő, a határátlépéssel és időtartamhoz kötött közlekedési korlátozásokkal.

Ha a munkavégzési idő és az azt követő rendelkezésre állási idő együttes tartama a 24 órát meghaladja, a rendelkezésre állást követő első lehetséges időpontban a munkavállalónak legalább 11 óra pihenőidőt kell tartania. A 11 órás kötelező napi pihenőidő letöltése után új 24 órás időtartam számítása kezdődik, aminek szintén tartalmaznia kell a 11 órás pihenőidőt.

A napi pihenőidő időtartama alatt a járművezető az idejével szabadon kell, hogy rendelkezzen, és a jármű nem mozdulhat. 

A napi pihenőidő a járműben is letölthető ha a jármű hálófülkével rendelkezik, és a jármű áll.

Nem számítandó a pihenőidőben a vezetési idők közötti szünet, a készenléti idő, valamint az egyéb munkavégzés, továbbá természetesen a vezetés, tehát minden olyan időszak, amely alatt a járművezető nem rendelkezhet szabadon az idejével.


A napi pihenőidő lerövidítése:

Két heti pihenőidő között a napi pihenőidő három alkalommal kettő órával, tehát 9 órára lerövidíthető.

E két órát nem kell letölteni utólag sem, A korábbi uniós szabályozás szerint ezt be kellett pótolni, ez azonban egyszerűsödött azóta. 


A napi pihenőidő blokkos felosztása: „splitting”

A napi pihenőidő felosztása csak két blokkban engedélyezett.

Még pedig 12 óra pihenőidőt, a napi vagy heti pihenőidőt követő 24 órás időszakon belül.


-1. blokk: 3 óra időtartam


-2. blokk: 9 óra időtartam

További különleges szabály a napi pihenőidő feloszthatósága, vagy más néven splitting. A felosztással azonban nem szabad visszaélni, tehát a pihenőidő nem rövidíthető le. Csak két blokkban vehető ki, mégpedig úgy, hogy a pihenőidő a két blokkal együttesen 12 órára növekszik.


A napi pihenőidő megszakítása komp,- vagy vasúti szállítás esetén:

A napi pihenőidő megszakítható a kompra vagy vasúti szerelvényre történő fel és leszállás esetén. E megszakítás az egy órát nem haladhatja meg. Az egy óra azonban két részletre is osztható. A kompra, illetve vasútra történő fel és leszállással összefüggésben szintén egy speciális szabályt kell megismerni. Alapvetően ugyanis a napi pihenőidő nem szakítható meg. Megszakítható azonban úgy, hogy a napi pihenőidőt 12 órában számítjuk. 


Heti pihenőidő:

Legfeljebb 6 24 órás napi ciklust követően 45 órás heti pihenőidőt kell tartani.

A pihenőidő ebben az esetben is azt jelenti, hogy a járművezető az idejével szabadon rendelkezik, tehát egyéb munka, illetve készenlét nem számítható bele. 

A heti pihenőidő azonban lerövidíthető 24 órára. 


A heti pihenőidő kiegyenlítése:

A heti pihenőidő 45 órához képest csökkentett részét pótolni kell, és azt hozzá kell kapcsolni egy legalább 9 órás napi pihenőidőhöz, vagy egy heti pihenőidőhöz.

A pótlásnak a rövidített pihenőt követő harmadik héttel bezáródóan kell megtörténnie. 

